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Opinionway pour Lamy
Perspectives Avocats & Juristes

Avocats et juristes : des 
professions en pleine 
mutation?
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Méthodologie

Étude réalisée auprès de 329 avocats et 97 juristes.

 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Mode d’interrogation : L’échantillon a été interrogé en ligne sur système CAWI (Computer Assisted Web Interview), avec
un questionnaire de 12 minutes.

Dates de terrain : les interviews ont été réalisées entre le 26 août et le 15 septembre 2022.

OpinionWay rappelle par ailleurs que les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges
d'incertitude : 5,7 points au plus pour un échantillon de 300 répondants, et 9,8 points au plus pour 100 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 
« Sondage Opinionway pour Lamy » 

et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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Une satisfaction et un état 
d’esprit mitigés, mais un métier 
qu’on aime malgré tout
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Les avocats et juristes sont moyennement satisfaits de leur travail 
et de leur vie professionnelle.
Q1. Si vous deviez évaluer votre satisfaction globale à l’égard de votre travail et de votre vie professionnelle, quelle note donneriez-vous ? 
Base : avocats (329) / juristes (97)

12%

19%

69%

Notes de 7-10

Notes de 0-4

Notes de 5-6

Très satisfait

Pas du tout satisfait

6,8

Avocats

18%

26%

56%
6,4

Juristes

60 ans et plus : 73%
Associé(e) : 72%
Cabinet français spécialisé : 71%
Avocat d’affaires : 68%

Avocat des affaires civiles : 41%
Cabinet français généraliste : 36%

Cabinet français généraliste : 27%
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Seulement la moitié des avocats déclarent ainsi avoir un état 
d’esprit positif, contre près de ¾ des juristes.
Q2. Quel est votre état d’esprit le plus fréquent en débutant votre travail ?
Base : avocats (329) / juristes (97)

Envie, motivation, bonne humeur

Nervosité, inquiétude, angoisse

Avocats

Sérénité, détente, tranquillité

Sans envie, morosité, distance

33%

17%

8%

42%

50%

Total 
positif

11%

16%

18%

55% 73%

Total 
positif

Juristes

Écart significativement supérieur / inférieur par rapport à l’ensemble

60 ans et plus : 58%

Avocat d’affaires : 62%



LAMYLINE.FR I Accédez au droit augmenté

Malgré les aspects négatifs (fatigue, impact sur la vie privée, 
charge de travail), les avocats et les juristes aiment leur métier ...
Q3. A quel point êtes-vous en accord avec chacune des propositions suivantes ?
Base : avocats (329) / juristes (97)

J'exerce un métier que j'aime

Dans mon travail, je traite les problèmes émotionnels 
très calmement

Je ressens une grande fatigue physique en fin de journée

Mon travail m'envahit mentalement au point d'impacter 
ma vie privée

Je me sens énergisé(e) par mon travail

Ma charge de travail n'est pas excessive de manière permanente

L'équilibre entre ma vie professionnelle et ma vie 
personnelle est satisfaisant

Mes contraintes professionnelles m'empêchent de gérer mes 
besoins personnels et familiaux de manière satisfaisante

Je me sens fatigué(e) lorsque je me lève le matin et que 
j'ai à affronter une autre journée de travail

89%

73%

68%

66%

59%

58%

51%

56%

53%

38%

14%

24%

24%

10%

8%

9%

21%

16%

90%

69%

64%

53%

66%

51%

64%

36%

43%

44%

11%

19%

13%

10%

4%

9%

9%

14%

Avocats JuristesTotal d’accord Total d’accord

Tout à fait d’accord Tout à fait d’accord
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… Mais déplorent un manque de reconnaissance de leurs 
professions, surtout pour les avocats
Q11. Êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes :
Base : avocats (329) / juristes (97)

Pas du tout d’accord Plutôt pas d’accord Plutôt d’accord Tout à fait d’accord
Total d’accord

(tout à fait + plutôt)
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Une organisation du travail 
nécessairement modifiée par 
la crise sanitaire.
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Les juristes sont particulièrement satisfaits des changements 
occasionnés par la crise sanitaire.
Q4. Avec la crise sanitaire, comment a été impacté votre travail dans les 12 derniers mois, concernant les sujets suivants ?
Base : avocats (329) / juristes (97)

Le télétravail

Mes outils de travail

Mes déplacements liés au travail

Mon équilibre entre vie privée et vie professionnelle

L'autonomie dans mon travail

La solidarité et la cohésion au travail

Ma charge de travail

Mes perspectives d'évolution professionnelle

Ma rémunération globale

a été impactée et ce n’est plutôt pas satisfaisant pour moi aujourd’hui a été impactée et j’en suis plutôt satisfait aujourd’hui

Avocats Juristes

4%

12%

15%

31%

5%

28%

42%

19%

15%

78%

49%

43%

40%

34%

32%

17%

11%

17%

Ma situation…

10%

9%

15%

21%

7%

25%

34%

25%

36%

44%

39%

37%

21%

18%

14%

18%

14%

10%
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L’attractivité, un réel enjeu pour 
le futur de ces professions.
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Les juristes sont réellement plus optimistes que les avocats quant 
à l’avenir de leur profession …
Q11. Êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes :
Base : avocats (329) / juristes (97)

L’attractivité de la profession pour les jeunes générations 
est un défi difficile à relever

J’ai confiance dans l’avenir en ce qui concerne ma propre situation 
professionnelle

Je recommanderais à un étudiant en droit d’envisager 
le métier d’avocat / la fonction juridique au sein des organisations

comme un métier attractif 

J’ai confiance dans l’avenir en ce qui concerne l’évolution du métier 
d’avocat / de la profession juridique au sein des organisations

84%

56%

44%

36%

39%

15%

9%

6%

66%

84%

85%

80%

15%

22%

29%

21%

Avocats JuristesTotal d’accord Total d’accord

Tout à fait d’accord Tout à fait d’accord
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… ces derniers étant particulièrement inquiets pour l’évolution 
générale de la justice en France
Q11. Êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes :
Base : avocats (329)

Pas du tout d’accord Plutôt pas d’accord Plutôt d’accord Tout à fait d’accord

Total d’accord
(tout à fait + plutôt)
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Pour favoriser leur attractivité, ces professions prioriseraient 
principalement les conditions de travail…
Q12. Quels seraient selon vous les aspects à prioriser
pour favoriser l’attractivité du métier d’avocat ?
Base : ensemble des avocats (329)  - Question ouverte

Q12. Quels seraient selon vous les aspects à prioriser pour favoriser 
l’attractivité de la fonction juridique au sein des organisations (en 
termes de fidélisation comme de recrutement) ?  
Base : ensemble des juristes (97) - Question ouverte

Les conditions de travail 
(meilleure rémunération, équilibre vie privée-professionnelle, protection sociale, …)

L’exercice et l’environnement juridique 
(simplification des procédures, déontologie, moins de réformes, plus de moyens, …)

Le respect et la valorisation de l’image métier 
(reconnaissance du métier, mieux faire connaitre le métier, …)

La formation et l’évolution

La concurrence et la défense du métier

Ne sait pas

44%
31%

25%

16%

15%

9%

60%
15%

38%

25%

1%

11%
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L’open data des décisions de justice a encore peu d’impact sur les 
deux cibles, notamment les juristes.
Q7. Pour chacune des évolutions suivantes, diriez-vous qu’elle change ou a déjà changé votre façon d’exercer votre travail ?
Base : avocats (329) / juristes (97)

78%

72%

72%

71%

53%

49%

44%

31%

31%

27%

17%

18%

72%

79%

62%

50%

72%

25%

43%

27%

22%

18%

22%

7%

Avocats Juristes

Le foisonnement des normes et règles (locales, sectorielles, nationales, 

internationales…) qui implique une veille incessante

Le contexte socio-économique nécessitant davantage 
d'adaptabilité et d'agilité

La multiplication d'outils digitaux et technologiques impliquant 
de se former en continu

La digitalisation des services juridiques

Les organisations de travail plus flexibles 
(horaires, lieux de travail, etc…)

L'open data des décisions de justice impactant les modes de 
recherche documentaire

Oui de façon très 
importante

Total 
importante

Oui de façon très 
importante

Total 
importante


